Hilfekarten

Hilfekarten zu Destillation von Rotwein
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Was ist ein Stoffgemisch?
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Stoffgemische setzen sich aus mindestens
zwei Reinstoffen zusammen.
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Welchem Stoffgemisch gehért ROTWEIN an?
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Es handelt sich um ein homogenes Stoffge-
misch.
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Aus welchen Phasen besteht das homogene
Stoffgemisch?
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flussig-flissig
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Was ist ein Destillat?
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Das erhaltende Produkt ist das Destillat.
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Hochprozentiger Alkohol \/
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Schaue dir nochmals aufmerksam im Video
Min: 2 Sek: 17 (bis zum Ende) an.
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Alkohol ist brennbar.
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Das abgebildete Gerat nennt sich:

LIEBIGKUHLER

© Siemens Stiftung 2017. Inhalt lizenziert unter CC BY-SA 4.0 international

Seite 4von 7



Hilfekarten

5

Destillation von Rotwein
Auswertung

Hilfe 13
Aufgabe 2

Sucht die Puzzleteilchen mit einem grof3en An-
fangsbuchstaben, dann wisst ihr wie viele Sat-
ze entstehen sollen.

%

5%

Destillation von Rotwein
Auswertung

Hilfe 14
Aufgabe 2

Es mussen sieben Satze gebildet werden.
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Uberlegt euch, welche Puzzleteile zusammen
einen sinnvollen Satz ergeben?

Der Kiihler das Destillat.
ist ein Rohr Im inneren Rohr flieRt

entgegen der des Destillats.

Die FlieRrichtung des Kiihlers ist

Kishlwasser flieft
2wischen dem duBeren und dem inneren Rohr.
und ist mithilfe des Liebigkihlers
N RO, | [ e Abkuhiung Gegenstromprinzip | [ Die Kuhlwirkung erfolgt nach dem
réRer.
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Die Puzzleteile der Satze sollten wie folgt an-
geordnet werden:

" [verkanler | [istein Rohr | [ mit zwei Offnungen, | . T

| )

S | umgeben von einem duReren Rohr. ‘ - f Im inneren Rohr flieRt y
- e “_ | das Destillat. /

/ \D.eTemperaturdesKuh\wassersist| __D\theFir\chlungdes Kiihlers ist
als die des Destillats. | entgegen der des Destillats. -

_/- B Kihlwasser flieRt

S ‘zwischen dem duBeren und dem inneren Rohr. |

f" Durch die Abkiinlung \" yd " | Die Kiihlwirkung erfolgt nach dem ."-\

hN i i imi s
--.._‘,_"_D"de“"m"“DE“‘”““’“'“”“"R”"_"_,_‘ 7 [Gegenstromprinzip | [ und ist mithilfe des Liebigkihlers | |
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Ordnet nun die Satze in passender Reihenfol-
ge, sodass die Funktionsweise des Liebigkih-
lers richtig erklart wird.
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Aufgabe 2

Die Anordnung der Satze sollte wie folgt aus-
sehen:

1. ‘ Der Kiihler | ‘ ist ein Rohr | ‘ mit zwei Offnungen, | | umgeben von einem duReren Rohr.

2. | Im inneren Rohr fliekt | ‘ das Destillat |

3. | Kiihlwasser flieBt ] | zwischen dem duReren und dem inneren Rohr. ‘

4. ‘ Die FlieRrichtung des Kiihlers ist | ‘ entgegen der des Destillats, ‘

5. ‘ Die Temperatur des Kilhlwassers ist ‘ | niedriger ‘ | als die des Destillats. ‘

6. | Durch die Abkihlung | [ kondensiert das Destillatim inneren Rohr. |

7. ‘ Die Kiihlwirkung erfolgt nach dem | ‘ Gegenstromprinzip ‘ | und ist mithilfe des Liebigkiihlers | | griRer. |
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Die Abbildung zeigt eine optimierte Destillati-
onsapparatur. Achte auf die Lage des Ther-
mometers.
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